

**Музыка:**

**возвращение**

**«звезд»**

*Вет. Москва - 1990.*  
**С ГОРДОСТЬЮ  
ЗА РУССКИЙ  
НАРОД** *29.11.90*

11 февраля в Москву на гастроли прилетают всемирно знаменитые артисты Галина Вишневская и Мстислав Ростропович. Некогда известные советские музыканты, удостоенные высших артистических наград СССР, они в 1978 году были лишены советского гражданства.

Узнав об этом, М. Ростропович написал письмо Л. И. Брежневу, в котором, в частности, были такие слова: «В Ваших силах заставить нас переменить местожительство, но Вы бессильны переменить наши сердца, и где бы мы ни находились, мы будем продолжать с гордостью за русский народ и с любовью к нему нести наше искусство».

Двенадцать лет назад казалось, что мы уже никогда не встретимся в концертных залах с неповторимыми мастерами. Но времена меняются. Союз композиторов СССР восстановил в своих рядах М. Ростроповича. Ему и Г. Вишневской возвращено советское гражданство.

О творчестве наших соотечественников, об их жизни все эти годы мы практически ничего не знали. Были частные рассказы артистов, выезжавших за рубеж и встречавшихся с ними. Были и программы западных радиоголосов, посвященные артистам. У нас же был запрещен к показу фильм-опера «Катерина Измайлова» Д. Шостаковича, где с полной силой раскрылся драматический талант Г. Вишневской. А ее выразительный голос сохранили для нас грампластинки. Какими бесценными реликвиями стали они в коллекциях филофонистов!

Сейчас завеса молчания вокруг этих имен исчезает. Вот уже журнал «Юность» опубликовал главы из автобиографической книги Г. Вишневской «Галина», изданной в Париже в 1985 году. А через несколько дней мы будем встречать их в аэропорту «Шереметьево-2». Не все смогут достать билеты на концерты знаменитых артистов. Но не будем огорчаться. Наверняка Центральное телевидение познакомит многомиллионную аудиторию слушателей с их искусством.

**В. ВАХРАМОВ.**